



## H 两会热点·旅游

省政协委员积极为海南旅游业发展建言献策

## 挖掘深度 雕琢精度 打磨亮度

■ 本报记者 陈雪怡

全年接待游客6745.01万人次，同比增长12%，实现旅游总收入811.99亿元，同比增长20.8%，旅游经济发展质量效益显著提升，旅游收入增长明显高于接待游客数量增长比率……这是2017年海南旅游业交上的亮眼成绩单。省政协七届一次会议收到的部分提案中，省政协委员们提出海南旅游业应进一步挖掘深度、雕琢精度、打磨亮度，以丰富旅游业态和产品的内涵，加大旅游业发展质效提升幅度。

**发挥“旅游+”效益**  
滨海旅游、乡村旅游、低空旅游……海南的旅游业态丰富多样，若想做到留人又留心，关键还在于深入挖掘旅游潜力。

省政协委员张留兴认为，海南应大力发展深度旅游。“这是一种新兴的旅游方式，除了保留原来传统旅游带来的感官享受外，还能为游客提供针对性、多元化的场景活动和特色服务，更能加深游客对旅游目的地的认识与感受。比如，利用海南丰富的户外资源打造“旅游+体育”相关产品，可以借鉴台湾“两铁环岛”深度运动旅游的成功经验，重点发展我省“环岛铁路+自行车”的观光体育旅游线路，并充分挖掘我省的文化历史，丰富旅游业态和产品内涵。

民建海南省委会的提案与张留兴的想法不谋而合。“‘旅游+体育’的融合发展模式，既能满足人们享受更高生活水平的愿望，又能有效扩大内需、促进消费，具有良好的市场前景，是我省旅游经济转型发展的一条重要路径。”民建海南省委会建言，要充分利用海岛、温泉、湿地、名山名刹、名人故居、骑行走廊、绿道和体育旅游基地，进行体育旅游产品开发和项目建设，赋予体育旅游产品以文化内涵。同时，继续举办具有本地特色的马拉松、自行车骑行、沙滩排球等体育赛事活动，提升海南知名度和美誉度。

**突出旅游特色**

海南旅游业发展不仅要挖掘潜力，还要突出特色。

游客在三亚西岛景区游览。  
本报记者 武威 摄

## 民革海南省委会建议： 将海南打造成自行车“骑行天堂”

开展骑行活动，在自行车专用道路建设方面已初有成效，多次举办高规格的自行车赛事。目前，全省自行车爱好者达数万人，大多数市县都成立了自行车运动协会或俱乐部，另外还有很多未注册的自发组成的骑行俱乐部，发展自行车旅游已经具备非常好的群众基础。

### 专用设施线路等仍然缺乏

但是，民革海南省委会也指出制约海南自行车旅游发展的一些因素。比如专用道路建设仍然滞后，线路单一。我省目前比较成熟的自行车骑行线路是环岛骑行线路，但3条国道的路面都较窄，专用自行车道更无从谈起。且自行车旅游线路大多属于观光旅游线路，

专题文化旅游线路开发甚少。

同时，相比台湾，我省沿途的基础设施建设仍然落后。一些市县沿途的“自行车休息驿站”里没有打气、补胎和补充饮水等设施；全省缺乏完善的自行车租赁、维修及存放体系，租赁便利度差，维修点分散，缺乏规范统一的标准，没有开辟专门的骑行路线和夜骑场所，没有骑行标识系统等；自行车运载方式滞后，高铁不能运载自行车，汽车运载自行车收费标准不规范。

### 四大举措助力“骑行天堂”

为了将海南打造成“骑行天堂”，民革海南省委会建议：大力宣传推介海南的自行车旅游；学习荷兰等国，鼓

励各年龄群体参与自行车运动和旅游；推动“骑车者在前，汽车在后”的观念深入人心。

建立完善的配套服务设施和服务体系，做大做强自行车服务驿站。根据海南独特的山水风光和海岛风情，通过总体规划、逐步建设，在全省范围内形成完善的自行车公路网。建设及改造城市内自行车道，修建乡村、旅游区、自然保护区内自行车道路，将风景优美的乡野公路发展为更加适合骑车游览的自行车旅游专用公路。把环岛线路和各市县建设的绿道对接，建成相互连通的环岛绿道，在全岛形成相互连通的自行车旅游道路网络。建设良好的服务体系，如路标指示、食宿安排、车辆维修租赁、与交通干线衔接等，设立自行车旅游交通标志、旅游导

引信息。和“百度地图”“高德地图”“椰城市民云”合作或者独立开发我省自行车旅游地图，实现骑行体验一体化。

解决自行车的运载问题。在高铁上设立专门的骑行车厢或座位，规范高铁和汽车运载自行车的收费标准；发展自行车旅游公司和自行车旅游产品；为自行车旅游开发出新产品，如设计出游线路、提供旅游服务、组织旅游活动，将服务扩展到更大的时间和空间范围。

加强自行车骑行运动与旅游业的融合。充分利用旅游资源，围绕自行车运动开发自行车赛事旅游、自行车会展旅游、自行车休闲特色旅游等旅游产品，使之成为拥有巨大影响力的特色品牌旅游项目。

## H 两会热点·乡村振兴

## 省政协委员建言破解农村发展短板，振兴海南乡村经济 “内外兼修”留住浓浓乡愁

■ 本报记者 孙慧

乡愁，是每个人心底最美好的记忆之一。党的十九大作出了实施乡村振兴战略的重要部署，提出了要坚持农业农村优先发展，以及“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”的总要求。前不久召开的中央农村工作会议，也明确了乡村振兴战略时间表。

在省政协七届一次会议上，政协委员对乡村振兴给予高度关注，不少提案针对我省存在乡村基础欠完善、产业发展相对滞后等问题建言献策。

### 经济“造血循环”良性发展

调查数据显示，2017年，全国农村居民人均可支配收入为13432元，而我省农村常住居民人均可支配收入12902元，低于全国平均水平。

“海南的乡村资源那么好，农民的

收入却相对较低，这是因为缺乏产业的带动。”省政协委员王钟灵认为，乡村振兴要突出产业支撑。

此外，民革海南省委会提出，我省农业生产普遍以单个农户家庭为主，龙头企业、专业合作社、家庭农场虽有一定发展，但普遍规模不大，村级集体经济普遍薄弱。应当以农村基层党组织为基础，以发展壮大村集体经济为抓手，实施乡村振兴战略。

农业是我省农村的支柱产业，但也面临着生产粗放、经营规模小、产品加工水平低等问题。省政协人口资源环境委员会提出，坚持农业企业适度规模经营，以热带特色高效农业为重点，打造海南农业的王牌企业，引导土地经营权向专业大户、家庭农场、农民合作社、农业企业等新型经营主体集中，鼓励采用土地股份合作、土地托管、土地信托、联耕联种、代耕代种等多种经营方式，探索多种激活土地经营权的有效途径，

提高土地利用效率和产出效益。

### “百镇千村”创建宜居环境

在我省有些农村地区，基础设施建设仍处于粗放无序的状态，环保意识落后等现象依旧存在。

省政协委员王钟建议，在乡镇统一设置垃圾中转站，在自然村设立垃圾收集点，采用“村收集—乡镇转运—市县集中处理”的城乡一体化处理模式，着力破解农村环境脏乱差等问题。

建设生态宜居的现代农村，是实施乡村振兴战略的一项重要任务。省政协委员陈正光说，作为三亚市“双修”的亮点工程之一，崖州区雅安村生活污水工程项目借助生物循环处理方式，不仅解决了排污问题，还打造了优美的水系湿地景观，其做法值得借鉴推广。

民建海南省委会提出，坚持统筹协调的发展理念，有效推动“百镇千

村”建设和全域旅游、脱贫攻坚、“五网”基础设施建设等工作结合起来，相互促进、统筹推进，补齐城市与乡村之间的基础设施短板。

### 智力支撑乡村可持续发展

振兴乡村，人才智力是第一生产力，优先发展农村教育极为紧迫。

省政协委员叶茂认为近年来政府加大乡村教育投入，学校的硬件设施有很大改善，但师资远远不能满足需求。“有的学校有乐器、有电教一体机，但没有老师教，校园缺少歌声和笑声。”

叶茂呼吁政府能以购买服务方式，为乡村学校提供优质的公益课堂，作为乡村学校缺少师资的补充；有志于从事教育的志愿者老师在乡村支教一年以上，可以在考公务员、应聘特岗老师方面给予加分，稳定乡村支教队伍。(本报海口1月25日讯)

## 省五届人大五次会议以来 议案建议全部得到办复

本报海口1月25日讯(记者李磊)记者今天从省人大常委会获悉，省五届人大五次会议以来，代表团和代表联名提出议案14件；提出建议、批评和意见(以下简称建议)268件，闭会期间提出建议1件。截至2017年11月，14件议案、269件建议都已办理完毕并答复代表。

在办理过程中，各承办单位认真深入地研究代表建议，加强与代表的沟通联系，采取多种措施解决建议中提出的有关问题。在建议办理后，及时书面答复了相关代表和代表团。269件建议中，代表建议被采纳、所提问题已经解决或基本解决的有22件，占总件数的8.18%；代表建议被采纳、所提问题正在解决或列入计划逐步解决的有206件，占总件数的76.58%；

省人大常委会办公厅对269件建议进行登记、分类、整理，经认真研究，分别交由省委有关部门和省人大常委会工作机构办理16件(其中1件交由省委和政府有关部门共同办理)；交由省政府及其有关单位办理254件。

根据《海南省人大常委会主任会议督办重点建议办法》，省人大常委会主任会议确定6件代表建议作为主任会议成员重点督办建议，建立由主任会议成员带头督办，相关工委协助督办，省人大常委会办公厅做好沟通协调工作的建议重点督办工作机制。主任会议成员通过召开协调会、组织办理工作座谈会、现场调研等方式，督促有关承办单位积极与代表沟通，征求协办督办的省人大常委会工作机构意见，推动解决代表建议中提出的问题，把代表建议办理工作落到实处。

## 省政协六届一次会议以来 2281件提案得到办复

本报海口1月25日讯(记者刘操)提出提案是政协委员履行职能的重要形式。记者今天从省政协七届一次会上获悉，省政协六届一次会议以来，省政协委员、省政协各参加单位和各专门委员会围绕我省经济、政治、文化、社会、生态文明建设等领域的重大问题，积极通过提案履行职能。五年来，共提交提案2548件，经审查，立案2296件。在立案的提案中，委员提案1442件，民主党派、工商联、人民团体、政协专门委员会提案852件。

截至2017年12月31日，提案已办理答复2281件，占立案总数的99.35%。有些提案逐步转化为具体政策决策，有些提案吸纳进发展规划、法律法规和制度文件，有些提案推动了部门工作及作风改进，有些提案增进了各方面思想共识，为促进海南党政中心工作的落实发挥了积极作用。

此外，记者今天从省政协七届一次会议提案审查委员会了解到：今年参会的政协委员、政协各参加单位、各专门委员会和界别组，积极通过提案履行职能，建言献策。截至1月25日晚6时，大会共收到提案430件。

提案审查委员会介绍，本次会议提案特点鲜明：一是突出重点，高度关注生态文明、经济建设、文化建设等重点问题和群众关注的民生热点问题；二是委员参与热情高，大部分委员提出或参与提出提案。三是提案质量进一步提高，不仅有数据、有调研，还提出许多可行性高的建议。

据了解，本次会议提案大多数是在认真选题、深入调研、精心准备的基础上提出的，具有较强的针对性和可操作性。议题也十分广泛，内容涉及我省经济社会发展的各个方面，既有事关改革发展的宏观思考，也有事关群众切身利益问题的具体建议。提案审查委员会将对本次会议收到的提案进行认真审查。

## H 点击提案

### 九三学社海南省委会： 建再生资源利用中心 让建筑垃圾变废为宝

本报海口1月25日讯(记者刘操)由于缺乏统一完善的管理办法和规范的处置场所，我省建筑垃圾循环利用领域还是一片空白，多采取扔弃、填埋等简单方式处理建筑垃圾，既对生态环境造成一定的污染，又是对可再生资源的巨大浪费。在省政协七届一次会议上，九三学社海南省委会提交《关于推进我省建筑垃圾循环利用的建议》提案，建议科学处置和综合利用建筑垃圾。

“将建筑垃圾资源化再生利用，是有效减少建筑垃圾的较好方式。”九三学社海南省委会在提案中提出，许多发达国家已经把建筑垃圾资源化再生利用作为环境保护和社会发展的重要目标，建筑垃圾已被认为是很具开发潜力的、利用前景的“矿藏”。

对此，九三学社海南省委会建议，将建筑垃圾清运、处置逐渐推向市场，需要通过政府的协调支持和统筹，探索出一条政府规划、企业投资、财政适当补贴，多方位支持建筑垃圾无害化处理和资源化再利用的新路；合理规划，在全省建立3—5个再生资源利用中心，通过采用一系列资源化利用手段和综合处理工艺，实现固体废弃物的综合利用和变废为宝。

琼海大路镇田园风光令人心醉。  
本报记者 袁琛 摄